

## 枕边书

## 作家书评

## 脱贫攻坚的紫阳答卷

——黄志顺新书《精神力量》评介

李焕龙

紫阳作家黄志顺不简单，通过参与扶贫工作，写出一部纪实作品，且纳入“陕西省作家协会主题创作扶持项目”。牛年新春，《精神力量——决胜深度贫困的紫阳纪实》由陕西新华出版传媒集团三秦出版社出版发行，引发阅读热潮、赢得好评如潮。

## 名家点赞

关于作品风格，著名作家、中国作协副主席、陕西省作协主席贾平凹认为：质朴。他说：“《精神力量》是以一个扶贫工作者和紫阳本地人的视角看扶贫，很质朴，很鲜活，能闻得出泥土的味道。”贾平凹同时认为，此书富有地域文化特色。他指出：新时代脱贫攻坚精神就是无数个个体积累起来的，就像一芽一芽的茶，冲泡在一起，就是一壶茶的味道。这是一壶属于紫阳的茶。

关于创作手法，著名作家、省作协副主席冷梦认为：有一条精神主线。她指出：作者选择以“精神力量”为主线，就是想从精神层面上对人物进行深入挖掘，试图把故事讲得更走心一些，赋予作品更大的社会价值。冷梦认为：此书是作家的大政方针和学生群体来说，如果在讲话或文章中适当引用诸子中的名言警句，必然能够增色不少。本书对每种著作，都简要介绍了作者及基本的文献情况、思想主旨等内容。选文主要以中华书局出版的权威版本为底本，确保原文准确可靠，同时每一条选文均有相应的译文，必要时还有相关的注释，帮助读者理解原文含义。而且还编制了《主题分类索引》，读者通过《主题分类索引》，可以迅速找到自己需要的选文。因此，本书可以说是一幅检索索子名言的导览图。（陈曦）

在安康诗词界，提起李波的名字，人们交口称赞，都会竖起大拇指。他的古诗词文笔优美，格调高雅，诗意盎然，他的“每日一诗”已经越来越受人瞩目喜欢，饮酒吟诗，激情澎湃，诗意般栖息的人生让人羡慕不已，他被陕西诗词界誉为“三秦豪放诗人”。

自幼喜爱古诗词，三十多年来，李波坚持不懈地学习创作并致力于诗教工作。作品分别在《中华诗词》《南京诗词》《陕西诗词》《安康日报》等十余家报刊上发表，有30首诗词作品收入《中华诗词文库》，多首诗词作品被收入《陕西当代诗词三百首》。他是中华诗词学会会员，省诗词学会常务理事、市诗词学会副会长兼秘书长、汉滨区诗词楹联学会名誉会长。2018年5月，他斩获陕西诗词三十年“长安诗人”称号。

李波爱诗写诗，爱饮善饮，诗和酒是其生活中不可分离的两个生活情趣，或者还可以说已经融为一体。他跟中国劲酒公司有一段奇缘，起因先是为该品牌酒赋诗，引起该公司极大兴趣，遂又邀请他专门去公司基地访问，真可谓兴之所至，金石为开。他的《题中国劲酒》“中华文化远流长，国粹精华力弘扬。劲草疾风图大业，酒朋诗侣醉辞章。”“国粹精华”、“劲草疾风”，此等词句，虽有艺术夸张，但用词贴切，厂家焉有不喜形于色？

作为安康的一位知名诗人，又是市诗词学会的主要负责人之一，李波有相当数量的馈赠诗友文明好友、酬赠单位企业的诗作。社会上的这一类诗词，极容易写得宽泛俗气，往往被人讥讽为“三应”（应制、应酬、应景）作品。但李波不同，动辄见佳作，这恐怕是性情使然功力做支撑，有的诗句被口口相传，有的诗作还被写成书法，陈于厅堂。例如《题老北京烤鸭》：“名满京城誉九州，春江水暖宴王侯。人间美味寻何处？传说东坡醉此楼！”这篇写鸭而不见“鸭”字，仅以“春江水暖”

卷，为紫阳的扶贫工作留下了一笔历史性的生动记录。关于此书的价值，李春平一语中的：若干年后，这些奋斗者的影像所彰显的意义，远比今天看来更加深远！

关于《精神力量》的书名释义，贾平凹认为：紫阳山美水美，也很贫穷。贫穷最能砥砺精神！冷梦认为：这100个脱贫攻坚故事，展现了紫阳这个深度贫困县一种不凡的和感人的精神气象！

## 师友推介

中共紫阳县委常委、宣传部部长张宗军不仅指导着此书的创作，而且参与过策划与采写，且为作者的行业领导与扶贫攻坚战队的战友，对他此书的成书过程、基本内容、社会作用了如指掌：《精神力量——决胜深度贫困的紫阳纪实》一书，分为自强自立、真帮实扶、社会参与三部分，共100个故事。该书站在历史的高度，紧扣时代的脉搏，记录了脱贫主体、帮扶主体、社会扶贫主体生动感人的故事。这些故事有温度、有深度，有力度，聚合成册就是一部鲜活的干部群众形象史、社会发展变迁史。这100个故事，图文并茂地展示了紫阳群众与贫困斗争、为美好生活拼搏的历程，凝聚着作者对脱贫攻坚工作的理性思考、对人民群众的深厚感情；是数千名党员干部无私奉献的精神写照，体现了中国共产党以人民为中心的治国理念，塑造了35万紫阳人的精神群像，展示了消灭绝对贫困的紫阳担当、紫阳精神。

西北大学博士生导师、西北大学慈善研究院院长陈国庆教授，既是黄志顺就读达德书院的首席导师，又是他为善为文的良师益友。该书印行之前，陈教授捧读书稿，喜不自禁；这部《精神力量——决胜深度贫困的紫阳纪实》，记录了当地的党员干部舍小家、顾大家的无私奉献，讲述了扶贫队员精准施策、爬山越岭的艰辛，歌颂了第一书记以及其他扶贫干部以村为家、带领乡亲“啃下硬骨头”的战斗豪情，反映了技术骨干进行科技、文化、教育等扶贫的创新精神，对于弘扬社会主义核心价值观具有积极意义。

既是安康日报社总编，又是中国作协会员的刘云老师，对左手新闻、右手文学的小黄来说，真是亦师亦友。他在细读全书后，中肯指出：黄志顺是《安康日报》的重要通讯员，这本书所呈现的100个故事，大多首发于《安康日报》，不少既是新闻的，也是文学的，都好读。把新闻写得故事化，是要胆量要气魄更是要野心的，黄志顺就是这样令人侧目的写作者！

## 作者自述

关于创作动机，作者介绍：作为一个土生土长的紫阳人，一名多年参与扶贫工作的基层干部，我自然清楚这里的贫困程度之深，脱贫难度之大。那些艰苦奋斗、自强自立的脱贫群众，那些赤诚坦荡、担当奉献的扶贫干部深深感染着我，让我产生了强烈的使命感。我觉得，如果不写出这些故事，不写好这些故事，不仅有负于宣传工作职责，也有负于良心，有负于这个时代。

## 作家感悟

## 李波的诗意人生

李永明

一词意会，更进一步发挥诗人丰富的想象，假借传说东坡曾醉此楼，酬人之诗至此，徇属可贵。无论乎饭店老板以能得此作而引以为自豪。

当然，最令人感动的还是李波写给父亲的第一首诗。《致父亲》：“倾霖心血筑灵魂，信义传家育后人。俯首耕耘终不悔，芬芳桃李满园春。”其父李春义是一位德高望重的人民教师，退休以后仍然不辞辛苦，发挥余热，17年如一日，奔波在汉滨区的城镇乡村中小学校，父子俩在安康同日签名赠书，一时被文艺界传为文坛佳话。父亲投身教育事业，一直到生命的最后时刻，先后获得全市道德模范、陕西省留守儿童教育先进个人、全国关心下一代先进工作者等多项荣誉。他不仅深深地挚爱着自己的父亲，而且把这个个人的小爱诠释，扩展为对社会对教育的大爱博爱。这首诗是在父亲临终前几日，饱含深情为父亲而作，诗中隐含父亲的名讳，这首诗最终镌刻在父亲的人生墓碑上。

李波的才情是大家公认的，其触景生情，诗句往往脱口而出，加上豪放之才气，遥接风韵，时有惊人之语。如《人生情未了》：“世事纷纭我自清，愁肠壮志意难平。挥毫蘸尽春江水，难诉今生

不了情！”此作感情真挚、语言朴实，有沛然充溢之气从肺腑中流出之感，以“春江水”喻愁绪，以“不了情”慰当时的壮志难酬，景象鲜明生动，而又意气昂扬，读来不禁使人精神为之一振。

李波之诗，多见真情流露，直抒怀抱之作，但亦不乏婉约慰藉之什，此才情之多方显现矣。如《西大怀念》“春回西大紫藤园，思绪悠悠夜不眠。往日情怀成旧梦，一轮新月照窗前。”在美好的春日重返校园，紫藤花香，袅袅袭来，此是实景，亦为造境也。“往日情怀成旧梦”，何为往日情怀？缘何已成旧梦？诗人并未直接道出，但春日茂盛之紫藤或可给出一些暗示，尽可想象。

李波于诗，最大的能耐在于即席口占，切合场景，切合人事，而且贴题，口吐诗句不落俗套，显出他的智慧之才敏捷之才，这在古人不足为奇，而在今天诗坛可算难得可贵了。他的《紫阳即兴口占》：“玉盏珍馐美味香，长安诗友喜洋洋。今宵酒醒知何处，不是天堂是紫阳。”他记忆力颇强，但凡写过的诗词，经过若干年，别人问起来，他准可以在席间酒酣微醉之时仍能一口吟出。谈话间引用古诗名作，也颇流利，安康诗词界说李波有三大资源，一是诗才，二是思敏，三是记忆力

## 安康书评

## 故土的歌者

黄平安

数百万字的新闻和文学作品，还率先开通了博客，博客访问量高达数十万次，这在小城文化圈子里，恐怕是凤毛麟角了。

洪军是一个极其勤奋的人。他出生在农村，用他自己的话说，他是地地道道的“农二哥”，因此他的骨子里有着农村人那种勤劳质朴的基因。新闻采编工作是十分辛苦的工作，懒惰的人是搞不出好新闻的，洪军从参加新闻工作开始，每年都采编过大量新闻。这些新闻作品都是他凭着勤奋努力精心采编而来，绝非像当下一些新闻工作者那样闭门造车、道听途说而得，因此，他的作品经得起受众的检验，经得起时代的检验，他的作品注定会成为精品，获奖自然也是顺理成章的事情了。1985年以来，他在新闻战线上获得过无数奖项，并获得过新闻战线编辑中国韬奋新闻奖提名

奖，还在钓鱼台国宾馆参加过表彰大会。一个县级台的记者编辑能取得这样不凡的成绩，是十分罕见的，连他自己也说，取得这样的成绩，研究来，研究去，最后总结出五个字：生活加勤奋。

洪军是一个心系故土关注民生的人。他自乡土来，心里时刻关注着故土和民生，我们从他的新闻及言论作品中可见一斑——《咖啡豆广告骗人，请农民朋友不要上当》《是谁逼着那不交的蚕种款》《触目惊心的矿难何时不再发生》……而他作为多届政协委员和人大代表，始终以建言献策和关注民生为己任，多次提交高质量的提案和建议，积极为基层民众的冷暖鼓与呼，《安康“十二五”规划应尽力体现社会公平》、《关于打造我市“汉水神韵”精品旅游线路，注重石泉起点建设的建议》、《石泉县医疗卫生工作的喜与忧》……

记得有这样一句话：“脚上沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情”。洪军就是这样的人，他自乡土来，不忘故土情，脚踏泥土，常接地气，用真挚而坚定的声音为故土鼓与呼，他是故土的歌者，是受人敬重的人。

## 读书时光

## 旅行与读书

苑广阔

转，偶尔会出省一次，基本上都是周五出发，在住一晚，周六下午返程。

既然是旅行，到了目的地，免不了要游览一下当地的著名风景区，或者是在市区走走看看。但对于一个真正喜欢读书的人来说，这并不会影响看书，反而会让旅行变得更加充实有意义。每次在饭店酒楼吃饭，等待上菜的时候，全家人每人手捧一本书，读上几页，也就不用干坐着无聊之极地等待上菜了。

说是旅行，因为财力的限制，时间的限制，很少去远的地方，大多数时候都是在本市省内转。

或许是现在读书的人太少，所以每当这个时候，我们一家人的举动，都会引来服务员或周围其他食客的侧目，不过我从来不会感到难为情，也教育两个女儿，喜欢读书是一件值得骄傲的事情，我们“当众读书”并不丢人，而且很可能对其他人一些带来积极的影响，让他们也反思自己读书太少，爱上读书。

不要小看了这些旅行过程中的碎片化时间，很多大部头著作，都是我在这些碎片化时间里读完

谈及此书采写的起始，他清楚记得，是2018年3月27日，清晨5点50分从县城出发，到城关镇塘么子沟村，去采写《朱老板家抢茶忙》。作品首发于《安康日报》二版头条，1200多字，7幅图片，占了半个版面。

说到书稿的采写难度，他列举了一个生动事例。紫阳县红十字会的扶贫干部张小红荣获“陕西省脱贫攻坚奖”后，受邀参加全省先进事迹巡回报告会，领导安排他来执笔撰写事迹报告。因为黄志顺跟踪报道张小红多年，事迹报告写起来也算得心应手。但是想到她是代表紫阳县、安康市的扶贫干部在全省亮相，一字一句必须反复斟酌，前后修改28次。事迹报告定稿后，他又改成了通讯稿。这篇用心血熬成的3600字的人物故事，不仅很快见诸省市报刊，而且抢占了《中国红十字报》的头版头条。

在介绍作品的社会效果时，黄志顺兴奋地说：这些作品，都在报刊上发表过，对宣传紫阳、推进扶贫具有积极作用。善于用数字说话的小黄，如数家珍地说：“紫阳扶贫”公众号后台数据显示，这些故事平均转发量100次以上，平均阅读量4000次以上；自媒体“大顺视点”上发的故事，多篇阅读量达“10万+”；《辞去副镇长的这些年》在县政府网站推出，点击量达4万多……为此，他感到：这就是社会价值，这就是采写动力。正因为如此，他才会饱含深情、忠诚担当地采写出100个精彩故事，如实记录了中国脱贫攻坚伟大战役中，紫阳县的生动画卷。

强，三大资源积成做诗词的资本，天赋既在，成功就有望了。他题安康人周末读书会有诗：“学无止境日如初，涵泳工夫道不孤。雨露阳光催万物，人生充电是读书。”成为读书会上人们引用的锦句。有人笑谈，李波或许是诗仙李白的后代。李白好酒，李波亦好酒。在李波的诗中，很多都沾有“酒”字，“醉”字，“杯”字。《梦回大唐》“瀛瀛芙蓉园万顷，泱泱帝国建长安。曲江水色惊才子，醉卧瑶台一酒仙。”《望月》“举目凭栏仰苍穹，临风把酒喜洋洋。谁人解我心头意？不醉千杯醉月光！”《中秋听雨》“西窗听雨过中秋，浊酒一壶勾旧愁。夜半谁知最苦，黄莺莫叫枝头。”《诗酒寄情》“起舞弄云风，思伊望夜空。酒存乡梦里，诗在不眠中。酒存乡梦里，诗在不眠中。”诗句，堪与唐人相媲美。

《寄长安诗友》“高山流水赋琴台，难觅知音咏壮怀。我有好诗能下酒，何时盼得子期来？”省诗词学会副会长宗振龙先生，多年来与李波诗词唱和，互为知音。李波用手机将诗词发给宗先生，五天后宗先生回信息说第三句“我有好诗能下酒”把他镇住了，此句难以超越，凑合一首：巴山秦岭作琴台，明月清风总挂怀。把酒和诗无限乐，几回梦里笑重来。李波收到和诗，当即和了一首五绝，诗追李杜才，唱和壮情怀。安康水色好，煮酒邀君来。李波敏捷的诗才，令宗振龙先生感慨良多，打电话说：“老夫百年以后，阁下当要为我赋诗一首，不然的话，我爬起来到安康找你。”虽为戏言，亦足见对李波诗的肯定和赞赏。

李波的古体诗词在自然中透着豪放，天真和浪漫的情怀，形成了他独特的创作风格，成为安康古诗词的一绝。他的创作正逢激情高涨之期，假以时日，笔耕不辍，期待着他写出更多更好歌咏生态安康追赶超越绿色崛起的诗词佳作来。

无论这些提案和建议最终结果如何，他作为一个平民，有这样的勇气和精神，就足以令人敬佩和尊重了。

洪军是一个博学谦虚的人。一次，在作协总结会上，当谈到他的《故乡的云》时，满头银发的洪军老师竟然像小学生一样不好意思地说：“出这本书，本想找个写个序言，可又怕别人笑话，便写了自序。”他在《故乡的云》后记中也写道：“由于本人上学不多，才疏学浅，故无文学之功底。”但我们了解了他的创作成果后，就可以看出他非但不“才疏学浅”，而是博学多才。虽然他的作品不是太多，但新闻、散文、小说、诗词、提案等文体裁均有涉猎，而且精品佳作不断。《山城古韵》、《寻幽探古云雾山》《故乡的云》等多部文学作品发表于国内报刊杂志；几十部电视专题片、风光片的解说词，已达到一个相当的高度，堪称精品；多件提案和建议被评为优秀提案，受到领导和相关部门的关注和重视；这本公开出版发行的洋洋数十万言的《故乡的云》，更是他多年来辛勤创作的结晶。

记得有这样一句话：“脚上沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情”。洪军就是这样的人，他自乡土来，不忘故土情，脚踏泥土，常接地气，用真挚而坚定的声音为故土鼓与呼，他是故土的歌者，是受人敬重的人。

的，包括一套六本的梁实秋“雅舍”系列文集，沈从文的多本著作文集等等。

在旅行过程中，我最喜欢的读书时间，还是在酒店的早晨。爱人和孩子喜欢睡懒觉，如果不是赶着去景区，一般要早上八九点钟才起床，而我早已养成了早起的习惯，五六点钟就起床了。这中间两三个小时的时间差，正是我读书的好时光。

借着酒店柔和的灯光，或者干脆搬一张椅子到阳台上去，我的阅读时间就开始了。陌生的地方，安静的环境，熟悉的图书，关键是心无杂念，纸张一页页翻过，不知不觉就读了几十页，这时，一种内心的充盈、踏实，让我感到满满的获得感、幸福感。

我也并不觉得自己是在践行古人所推崇的“读万卷书，行万里路”，只是认为，一个真正喜欢读书的人，理应随时随地读书，应该让读书成为一种习惯。我个人也许还做不到这一点，但一直在努力。